

# Dos fuertes ataques a la margen derecha del Segre rechazados

## NUESTRAS FUERZAS ADELANTAN SUS LINEAS EN ESTE SECTOR, CAUSANDO AL ENEMIGO MUCHAS BAJAS

### Posiciones rescatadas en Levante y Extremadura TRES AVIONES EXTRANJEROS MAS DERRIBADOS

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Han sido totalmente rechazados dos fuertes ataques a nuestras posiciones de la margen derecha del Segre, sufriendo el enemigo gran cantidad de bajas. Las fuerzas españolas adelantaron, además, su línea en este sector.

En la zona del Ebro, durante la jornada de hoy, las tropas al servicio de la invasión han proseguido sus ataques a Sierra de Pandos, apoyadas por la Aviación extranjera. Los aparatos republicanos, que ayer consiguieron un señalado triunfo derribando 19 aviones de los invasores, han actuado hoy realizando eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento de las líneas y concentraciones enemigas.

Veintiuno de nuestros cazas embistieron combate con cuatro escuadrillas enemigas, una de bimotores, otra de Meissel Smith y dos de Fiat, derribando uno de estos aparatos, que se destruyó al sur de Fayón, en las proximidades de Poble de Masalaca. Perdimos un caza, que cayó en nuestras líneas, resultando muerto el piloto. A las 10,35, los aparatos republicanos combatieron con cazas alemanas, derribando dos Meissel Smith, uno que cayó en la Sierra de Llaberia, cerca de Tivisa, y otro entre Benifallet y Tivenys. Sufrimos la pérdida de un caza, lanzándose el piloto en paracaídas.

LEVANTE.—En la zona de Villamalur, las tropas republicanas, han reconquistado la posición de El Collado, recogiendo material de guerra.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión presionaron sobre nuestras posiciones de la orilla izquierda del Zuñar, siendo contenidas. Conquistaron ocupar el túnel de Las Cabezas, que fue recuperado en brillante contraataque propio. En la zona de Zarzacapilla, el enemigo, protegido por su Artillería, logró adelantar ligeramente sus líneas.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

AGRESIONES CONTRA VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA

AVIACION.—Durante la agresión en la mañana del día 13 llevó a cabo la Aviación italiana contra Alicante, el fuego de nuestros antiaéreos alcanzó a uno de los trimotores Savoia 81, que se alejó, perdiendo visiblemente velocidad y altura, habiéndose comprobado que cayó al mar.

En la madrugada última, la Aviación extranjera, procedente de Mallorca, bombardeó en cuatro ocasiones el puerto y poblados marítimos de Valencia. Las agresiones fueron realizadas por un total de 10 trimotores Savoia, que ocasionaron víctimas, sin que hasta el momento pueda precisarse su número. También en la noche última fueron agredidos por la Aviación de los invasores Tarragona y puntos inmediatos. A las 22,30, un hidro extranjero, que llegó planeando, arrojó sobre la zona portuaria de Barcelona algunas bombas de gran peso. El aparato enemigo huyó hacia Mallorca, perseguido por nuestros cazas.—Febus.



Los camaradas Carrillo, Gómez Egidio y Diéguez cambiando impresiones durante la visita que hicieron a las tumbas de Pablo Iglesias y García Quejido, con motivo del 50 aniversario de la U. G. T.

## Los aviones que bombardean ciudades abiertas de España tienen sus bases en la misma Italia A LAS CUALES REGRESAN DESPUES DE REALIZAR SUS CRIMENES

En esta isla cargan las bombas que más tarde arrojan sobre las poblaciones civiles españolas, durante los vuelos que realizan lejos de los frentes de combate. También se sabe que, una vez llevados a cabo estos bombardeos, los aparatos no regresan de nuevo a Palma de Mallorca, sino que se dirigen directamente a sus bases de Italia.—United Press.

## Declaraciones del ministro checoslovaco de Previsión

### "La defensa de las fronteras y de la Constitución — dice — son deberes sagrados"

Praga, 15 (10 n.).—El ministro de Previsión, señor Nekas, ha pronunciado en Cossy Krum un discurso en el que ha declarado especialmente: "La propaganda enemiga se esfuerza por demostrar la existencia de un conflicto entre el Gobierno y el Parlamento, entre el Parlamento y el pueblo y entre el Gobierno y otros organismos importantes de la República. Esta propaganda es vana. Existen, en efecto, diversas opiniones en el seno de los partidos políticos que forman el Gobierno, y sería triste que así no fuera en un Estado democrático. Sin embargo, en las grandes cuestiones vitales que interesan a la República, todo el pueblo checoslovaco, sin distinción alguna, está unido y se muestra unánime cuando se trata de mantener los principios democráticos de nuestra Constitución. «La defensa de las fronteras de nuestro país y la defensa de la Constitución son para nosotros deberes sagrados. Los enemigos de las democracias se equivocan a no estimar que en su justo valor las fuerzas de éstas.»—Febus.

SE DICE QUE RUNCIMAN IRA A BERLIN

Berlin, 15 (10 n.).—Circulan insistentemente rumores de que lord Runciman llegará en breve a Berlín para entrevistarse con Hitler. En los círculos oficiales alemanes se declara ignorar todo lo relacionado con este viaje.—Febus.

HLINKA, ENFERMO DE GRAVEDAD

Praga, 15 (10 n.).—El ex presidente del Consejo monseñor Hlinka se encuentra gravemente enfermo desde hace días. Los médicos que le asisten han declarado que es difícil hacer un pronóstico.

Ayer recibió a una Delegación de las Juventudes gimnásticas católicas checoslovacas, que están celebrando un Congreso en Zlín, al que asisten tres mil personas.—Febus.

## Nuevo secretario general de la Inspección del Cuerpo de Seguridad

Barcelona, 15 (3,30 t.).—La "Gaceta" publica una disposición del Ministerio de Gobernación nombrando secretario general de la Inspección del Cuerpo de Seguridad a don Rafael Muñoz Martín.—Febus.

LOS JAPONESES HAN TENIDO EN LOS COMBATES 3.100 BAJAS

Moscú, 15.—(Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.).—A la hora actual, las tropas japonesas han retrocedido en la altura de Zaozernia, habiéndose verificado los días 12 y 13 de agosto nuevas reuniones de los representantes militares de la U. R. S. S. y del Japón, quienes precisaron la disposición de las tropas de ambas partes. Sin embargo, los representantes militares japoneses rechazaron la proposición de los representantes soviéticos de firmar el acta y el mapa en que quedaban fijadas las disposiciones de las tropas, tanto soviéticas como japonesas, declarando que aguardaban instrucciones de sus superiores, y que probablemente llegaría con este fin otra Comisión de mayor autoridad.

El día 14 transcurrió sin nuevas reuniones. En la actualidad hay calma en



Camaradas Carrillo, Rodríguez Vega y Diéguez depositando flores en la tumba de García Quejido

# Mundo Obrero

DIARIO DE LA REVOLUCION

## ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA S.E.I.C.

Madrid, martes 16 de agosto de 1938 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 839 (1.549)

## CON EL MISMO ENTUSIASMO QUE SE AYUDA A LEVANTE

### Ayudemos igualmente a Extremadura

Las operaciones que se están desarrollando estos días por Extremadura indican que el enemigo, detenido en el frente de Levante y hostigado en el Este, concentra su atención sobre el frente extremeño, procurando golpes que lo hagan recuperar las posiciones perdidas en otras zonas.

La resistencia de nuestro Ejército en Levante paró la ofensiva brutal que las tropas invasoras habían desencadenado con el propósito de apoderarse de Valencia. El enemigo ha probado, una vez más, lo difícil que resulta su audacia y lo costoso de la empresa. Cada pulgada de terreno le ha valido miles de bajas. La ofensiva republicana en el Ebro, cuya importancia destacan los mejores técnicos militares del mundo, incluso los Estados Mayores fascistas, le ha quitado prestigio, y busca ahora un punto débil para romper nuestra resistencia.

### LA VOZ DEL EBRO

Por ANDRE MARTY

En esta España, cuya vida económica fué completamente detenida por el golpe de fuerza fascista, cuyo aparato estatal y su Ejército fueron destruidos, el pueblo debe estar en contigua guardia, vigilante, para no dejarse sorprender por los manejos de estos asesinos al servicio del fascismo—cuya influencia de la Gestapo está probada—preparan la zancadilla y esperan la ocasión para asesinarnos por la espalda. La "quinta columna" está en todos sitios, camuflada con un carnet político o sindical, para seguir luchando.

Los espías, los saboteadores, los insinuadores del pacto, s, pululan por todos los lugares y surgen donde menos se piensa.

El pueblo debe estar en contigua guardia, vigilante, para no dejarse sorprender por los manejos de estos asesinos al servicio del fascismo—cuya influencia de la Gestapo está probada—preparan la zancadilla y esperan la ocasión para asesinarnos por la espalda. La "quinta columna" está en todos sitios, camuflada con un carnet político o sindical, para seguir luchando.



Los camaradas Egidio y Carrillo, en representación del Partido Socialista; los camaradas Montiel y Diéguez, por la Delegación de nuestro Comité Central, y Delgado, redactor-jefe de MUNDO OBRERO, en la visita a las tumbas de Iglesias y García Quejido

### Hay que desarticular de una vez los manejos de la quinta columna

de los invasores. Y la Policía, aceptando la colaboración de todos los ciudadanos, debe estar pronta a cortar cualquier intento que la "quinta columna" quisiera llevar a efecto, con energía, con mano dura, hasta dejarla imposibilitada para fraguar más traiciones. Los tribunales del pueblo han de echar todo el peso de la ley sobre los que comparezcan ante ellos por traidores a la patria. Los amigos de Franco no merecen la absolución, porque una vez en la calle, vuelven de nuevo a trabajar para sus amos. Los que conservan la criminal idea de apañarnos a traición y vender la patria a los bandidos italogermánicos, no se merecen más que una cosa: la cárcel. U otro lugar que está más allá de la cárcel... ¡Todos en pie y vigilantes! ¡Para descubrir a la "quinta columna" y exterminarla! ¡Todo el pueblo contra los agentes de la Gestapo y amigos de Franco!

### Las tropas japonesas intentaron violar el armisticio concertado PERO TUVIERON QUE RETIRARSE ANTE LA FIRMEZA DE LA U. R. S. S.

Moscú, 15.—(Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.).—Los representantes militares de la U. R. S. S. declaran que, a pesar de la cesación de hostilidades, el día 11, a las trece y media (hora local), una parte de las tropas japonesas violó el acuerdo del armisticio, y utilizando éste, logró avanzar un centenar de metros, ocupando parte de la vertiente septentrional de la altura Zaozernia. A pesar de la inmediata y enérgica protesta de los representantes militares de la U. R. S. S., que exigieron el inmediato regreso de las tropas japonesas a sus anteriores posiciones, los representantes militares japoneses se negaron categóricamente a cumplir esta exigencia. En vista de que el sector mencionado las tropas de ambas partes avanzaron hasta encontrarse a cuatro o cinco metros, y que la colisión podría haberse reproducido espontáneamente en todo momento, los representantes militares de ambos países decidieron hacer retroceder ochenta metros cada uno de los frentes de su sector. Cuando se recibió el informe de este caso, el mando soviético de Extremo Oriente, de acuerdo con el armisticio concluido, ordenó el regreso inmediato de las tropas soviéticas a las posiciones que cubrían anteriormente, esto es, el día 10 a las doce de la noche, y así orden para que fuese exigido a los representantes japoneses el retroceso inmediato de las tropas niponas. Esta orden fué inmediatamente cumplida por el mando soviético. Simultáneamente, el comisario del pueblo de Noyokun Eranjeros, camarada Litvinov, puso en conocimiento del embajador japonés, Sigemitsu, parte de la violación del armisticio por parte de las tropas japonesas, exigiendo que retrocediesen éstas, por lo menos, cien metros en el sector indicado, advirtiéndole que si esto no se llevaba a efecto el Gobierno de la U. R. S. S. consideraría el armisticio como violado por parte del Japón.

## Carta del Comité Central del Partido Comunista al Comité Nacional del Partido Socialista

### "El problema de la unidad de socialistas y comunistas—dice—sigue siendo el punto fundamental de nuestro pueblo"

El Comité Central de nuestro Partido ha dirigido al Comité Nacional del Partido Socialista Obrero Español, reunido en Barcelona, la siguiente carta: "El Buró Político del Partido Comunista, al tener conocimiento de la reunión de vuestro Comité Nacional, os envía su más fraternal y cordial saludo.

Sin tratar de inmiscuirnos en vuestra discusión, permitidos recordar en esta carta el balance positivo como consecuencia de nuestra unidad, sellada hace un año en Valencia, balance de trabajo que la Historia valorizará con la máxima justeza.

CONTRIBUCION A LA CREACION DEL EJERCITO

Comunes inquietudes sentían nuestros organismos centrales en aquellos tiempos; ambos Partidos ansiábamos llegar a una inteligencia que permitiera crear las condiciones para salvar a nuestro país de la invasión extranjera, ganando la guerra, y labrar un día la felicidad de nuestro pueblo en unión de las demás fuerzas políticas y sindicatos antifascistas. Y sabíamos que ello no sería posible si la República no estaba dotada de un poderoso Ejército popular, con fuerte disciplina y mando único, realizando una política de reservas, de promoción de mandos, de recompensas y ascensos como premio al heroísmo y a la capacidad demostrada en el curso de la lucha. Estábamos convencidos de que todo el heroísmo de un soldado no era suficiente para alcanzar la victoria sobre los ejércitos de Franco, Mussolini y Hitler. Se necesitaba recoger los esfuerzos dispersos y encuadrar a los hombres en verdaderas unidades militares. La tarea no era simple; exigía un intenso trabajo político por ambos Partidos.

Las dificultades que nos enfrentábamos ambos Partidos, dificultades de tipo político, por incompreensión de muchos, falta de cuadros que dirigieran este Ejército y la lucha para contrarrestar el trabajo de los enemigos de la República, convertir, en fin, en Ejército a las Milicias voluntarias que, sin plan y sin dirección, se enfrentaban valerosamente ante fuerzas bien encuadradas, dirigidas y armadas poderosamente.

No nos faltó la serenidad y energía suficientes para ayudar a los Gobiernos en este enorme problema. Todas las dificultades han sido vencidas. Hoy, nuestro Gobierno de unión nacional y el pueblo cuentan con una de las mayores garantías para la victoria, con un Ejército formado a fuerza de sacrificios

## El orden logrado

Por nuestro trabajo común no ha dado resultados positivos solamente en el Ejército. Es más: no tendríamos el Ejército que poseemos si en otros órdenes de la actividad de la vida "civil" no hubiéramos logrado el mismo orden.



El camarada José Díaz, secretario del Comité Central, saludando fraternalmente la importante reunión del Partido hermanado.

El camarada González Peña, que presidió las deliberaciones del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero Español



CARTA DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA AL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

(Viene de la página primera)

no hubiésemos conseguido cambios profundos. Hemos ayudado a dotar al Gobierno de la autoridad necesaria que le permitiera gobernar. Un país en guerra y sin orden en la retaguardia no puede triunfar. Los espías, los traidores y provocadores, ante la falta de un fuerte aparato de orden público, paseaban su osadía por nuestra retaguardia. Estos elementos, interesados en la derrota de la República, sembraban la desconfianza en la victoria, especulaban con las dificultades y el dolor del pueblo, llevaban la inquietud al campo para evitar que los campesinos y los obreros agrícolas sembraran, provocaban desórdenes y alarmas en ciudades y pueblos. Era la "quinta columna" en acción para producir el caos en la retaguardia.

Hoy la situación es muy otra. En la retaguardia existe un orden, una fuerza de seguridad que lo garantiza, unos Tribunales de Justicia. Los ciudadanos viven confiados, y el trabajo en la ciudad y en el campo se realiza con entusiasmo y seguridad.

Para llegar a esta situación de hoy el trabajo común de los dos partidos ha contribuido enormemente, y debemos considerarlo como uno de los éxitos de la unidad.

Al hacer un ligero balance de los resultados del trabajo de unidad, no podemos omitir el que se desprende de nuestra actividad conjunta en los problemas de la producción, abastecimientos, lucha contra los especuladores, etcétera. En este sentido, comunistas y socialistas han trabajado con entusiasmo en los Sindicatos, en las fábricas, en los Ayuntamientos, en el interior de los Frentes Populares. No es necesario extenderse mucho para extraer la parte positiva de nuestro trabajo en este aspecto; basta sólo recordar la situación que existía cuando nuestro pacto de unidad de acción fué firmado para darse una idea de la contribución de ambos partidos para corregirla.

EN EL TERRENO SINDICAL

Otro aspecto positivo de nuestro trabajo ha sido el realizado por socialistas y comunistas en el orden sindical.

Otro de los resultados positivos de nuestra unidad es haber contribuido a la creación efectiva del Frente Popular, a través del cual se encuentra unido todo nuestro pueblo, todas las masas populares. Ni la C. N. T., ni la U. G. T., ni la F. A. I. formaban hace un año en el Frente Popular. Hoy estas organizaciones están comprendidas en el Frente Popular Nacional y en todos los Frentes Populares de las provincias, con lo que la unidad del pueblo ha ganado enormemente.

EL FRENTE POPULAR, FORTALECIDO

No debemos negar lo positivo que hay en el trabajo de socialistas y comunistas en orden a la evolución operada en el seno del anarquismo, evolución que ha permitido que estas fuerzas colaboren en la solución de todos los problemas vitales apuntados anteriormente. Esto ha sido posible gracias al esfuerzo para realizar un trabajo de cordialidad de socialistas y comunistas con la C. N. T. y las fuerzas anarquistas.

MANIOBRAS CORTADAS DE RAIZ

Nuestra unidad, base firme del bloque de todas las fuerzas obreras, ha permitido al Gobierno de Unión Nacional, expresando la voluntad de todo el pueblo, cortar de raíz todas las maniobras intentadas con el fin de debilitar nuestra resistencia y obligarnos a capitular ante los invasores extranjeros. El camarada Negrín, miembro destacado del Partido Socialista Obrero, merece por su energía, por su lucha contra estas maniobras y por su tesón en la organización de la resistencia del pueblo, la gratitud de todos los españoles.

EN LOS COMITES DE ENLACE LOCALES

En estos últimos tiempos, y ante una agravación de la situación fundamentalmente en Levante, el trabajo de socialistas y comunistas, a través de los Comités de Enlace, ha sido magnífico. Regatear en lo más mínimo el trabajo de socialistas y comunistas en la movilización de todos los recursos para la defensa de Levante no sería justo. Socialistas y comunistas se han colocado a la cabeza en Valencia no sólo para la movilización del pueblo, de los Sindicatos, etc., en orden a las fortificaciones, a la ayuda a nuestras tropas, sino que comprendiendo la gran importancia de los problemas agrícolas de Valencia, han realizado esfuerzos magníficos para los trabajos de siembra del arroz, comprendiendo exacta-

tamente lo que esto significa para la alimentación de nuestro Ejército y del pueblo. En el resto del país, socialistas y comunistas han contribuido poderosamente a acelerar los trabajos de la recolección en unión de las otras fuerzas del Frente Popular y en colaboración con las autoridades.

Las experiencias del trabajo positivo que en cada pueblo y provincia nos proporcionan, nos lleva a considerar el problema de la unidad de ambos partidos como algo vital para acelerar el triunfo del pueblo español. Por eso, muchos de los roces entre socialistas y comunistas, hijos de la incompreensión que existía en algunas provincias y que evitaban la realización de un trabajo más unido, han ido liquidándose, habiendo mejorado las relaciones de ambos partidos de una manera considerable en provincias como Valencia, Albacete, Ciudad Leal, Cuenca, Córdoba, Jaén, Guadalajara, etc. Estamos seguros de que en días sucesivos, y a través del trabajo común, todos los roces que aún puedan existir entre socialistas y comunistas irán siendo liquidados por mayor compensación en las relaciones de ambos partidos.

LA APLICACION DE LOS 13 PUNTOS

Con ser mucho lo que hemos hecho hasta la fecha, no por ello debemos considerarnos satisfechos. Nuevas tareas se han planteado en el curso de

LA VOZ DEL EBRO

(Viene de la página primera)

truidos por los traidores que abrieron las puertas del país a los invasores fascistas alemanes e italianos, todos luchan con las armas en la mano: los obreros, los campesinos, el pueblo entero reorganiza la economía, crea un Ejército moderno que tiene que luchar contra un gran Ejército de invasión italoalemán, con una enorme superioridad de armamento.

El paso del Ebro es la consecuencia del enorme trabajo realizado por el pueblo español en dos años. El paso del Ebro es una muestra de la obra constructora de la República democrática española, que día por día se desarrolla y perfecciona.

Este alzamiento en masa de todo el país—la zona sometida a la dictadura fascista empieza también a removerse—, estos éxitos en todos los sectores militares, económicos, financieros, serán mañana aún mayores y asegurarán la victoria final. ¿Por qué? Ante todo, porque la unidad es profunda y arraiga más cada día en el seno de la clase obrera, en el seno de todo el pueblo; se desarrolla profundamente, día por día, en los partidos políticos y en las organizaciones sindicales; esta unidad en el país que hasta estos últimos años era uno de los más divididos en el terreno social, político y nacional, y de cuya unidad Gabriel Perri tenía razón al señalar días pasados que era la base de la victoria.

El paso del Ebro es la victoria de la unidad popular antifascista. Es, por tanto, la victoria del Gobierno de unión nacional y de su presidente, doctor Negrín, tan entusiasta como enérgico.

Yo no hago sino expresar los sentimientos del pueblo", declara modestamente el presidente Negrín cuando se le felicita. Ciertamente: el Gobierno de la República es la expresión del pueblo. Pero así y todo, es este Gobierno el que, bajo el enérgico impulso de su presidente, ha cimentado esta unidad del pueblo con su famosa declaración de los trece puntos; es él quien, respondiendo al deseo de las masas, ha denunciado enérgicamente a ciertos capituladores que prestan demasiado oído a los "consejos" prohibitorios enviados de Londres y de París.

Ahora bien; la lucha es dura, muy dura. Siempre por la misma razón. El 28 de julio, en el segundo día de la ofensiva, el comisario de un grupo de la D. E. C. A. me declaraba que en un solo día sobre su sector (20 kilómetros) había contado 555 aviones alemanes e italianos. Sin que nadie pueda negarlo, la llegada de esta masa de aviones italoalemanes, cada día más numerosa, ha evitado a las fuerzas fascistas un gran desastre.

Después de doce días de batalla, el entusiasmo de estos hombres, jóvenes y viejos, no ha decrecido. Acaba de incorporarse a su compañía un teniente herido y evacuado que se escapó del hospital para reintegrarse a su puesto. A otro batallón llega una docena de soldados con un sargento y son ovacionados; son heridos que también, a pesar de las órdenes del médico, han abandonado el hospital para ayudar a sus camaradas.

la guerra; entre ellas se destaca la aplicación de los 13 puntos programáticos del Gobierno. Nuestros dos grandes partidos deben estar a la cabeza en la defensa de la política del Gobierno, basada en dicho programa, esclareciendo exactamente lo que significa, para evitar falsas interpretaciones, muchas veces intencionadas con el fin de desorientar a la clase obrera y crear con ello dificultades al Gobierno en su aplicación. Si además tenemos en cuenta las perspectivas de la guerra y la necesidad de hacerle frente con tiempo suficiente a la campaña de invierno, la unidad de socialistas y comunistas tiene forzosamente que fortalecerse para hacer frente a la nueva situación. Las dificultades que se nos presentan en este período de la guerra podrán ser resueltas tanto más fácilmente cuanto más unidos estén nuestros dos partidos.

CUESTION FUNDAMENTAL

Hoy como ayer, camaradas del Comité Nacional, el problema de la unidad de socialistas y comunistas sigue siendo el punto fundamental para la resistencia de nuestro pueblo, para el fortalecimiento de nuestro Ejército, para mantener firme la autoridad del Gobierno, para resolver, en fin, los problemas más arduos que puedan presentarse. Estamos seguros de que vuestras resoluciones se inspirarán en este sentido, y que en un futuro próximo liquidaremos todas las diferencias que puedan separarnos, y comunistas y socialistas enarbolarán la bandera del Partido Único de la clase obrera, partido único que servirá como ejemplo para socialistas y comunistas de todos los países.

¡Viva la unidad de acción de socialistas y comunistas!  
¡Viva el Partido Único!  
¡Viva el Partido Socialista!  
¡Viva el Partido Comunista!  
Por el Comité Central: el secretario general, José Díaz. (Firmado.)"

Cuando veo a estos magníficos hijos del pueblo español, pienso que la Federación de Ferroviarios de Francia ha denunciado los números de los vagones en que vienen directamente de Alemania a Irún la metralla que ha herido sus cuerpos. Pienso también que sería fácil denunciar los camiones nuevos que, pesadamente cargados, atraviesan toda Francia desde la frontera belga a la de Franco.

Los magníficos combatientes del gran pueblo español, el Ejército de la República, acaban de probar en el Ebro que saben ganar y que ganarán. El levantamiento en masa para luchar en el frente, para trabajar en las industrias de guerra para el desarrollo de toda la economía del país en una unidad cada día más fuerte, prepara y asegura la victoria. Pero ésta sería infinitamente más rápida, millares y millares de vidas humanas podrían ser economizadas, millares y millares de niños no serían destruidos por las bombas de aviones alemanes e italianos si los autores de la escandalosa decisión del 13 de junio cerrando la frontera de la República española, si los que han hecho robar el oro del Banco de España depositado en confianza en el Banco de Francia se hubiesen visto obligados a aplicar el programa del Frente Popular. He aquí lo que se piensa al atravesar las ruinas de esta España magnífica; he aquí lo que se piensa cuando los enlaces anuncian el sexto contraataque del día; he aquí lo que se piensa ante los cadáveres de mujeres y niños de Falset y de Reus.

No es posible que el pueblo francés que, igual que el pueblo español, odia al fascismo y a la reacción permita que tanta gente de espíritu ligero se vanaglorie en París de esta sangre que tinte sus manos.

TRIBUNALES

CAUSA POR ALTA TRAICION. Los Tribunales Especiales han dictado sentencia en un procedimiento por alta traición contra Edelmiro Rodríguez Pujmariel, Gregorio Liévano Losada, Victoriano Rodríguez Rodríguez y Joaquín López Fernández, militares todos ellos, condenándolos a veinte, quince, diez y seis años y un día, respectivamente.

También los Tribunales Especiales han dictado sentencia en los siguientes juicios: Por derrotismo, contra Germán Celvo Zarzaso y Mercedes Alonso Gulesano. El primero es condenado a veinte años de internamiento en campo de trabajo, siendo absuelta Mercedes, de la que se extrae testimonio para juzgarla por desafección. Contra José Casamaño Breuila, por derrotismo, siendo condenado a seis años y un día de internamiento. Luis Delgado Expósito, por derrotismo, es condenado a seis años y un día de internamiento y pérdida de derechos políticos por el mismo tiempo. Contra Casiano Pinedo Reuso, por derrotista, condenándose a veinticinco años de internamiento y pérdida de derechos políticos por igual número de años, y otra contra Salvador Pintos Díaz, condenándose a dieciocho años de internamiento en campo de trabajo y pérdida de derechos por el mismo tiempo.

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche: Actualidades.—Malaca (sensacionales luchas entre hombres y fieras). Calatravas.—La diosa de la selva (Rochelle Hudson; tercera semana). Carretas.—La feria de la vanidad (en español y colores naturales; por Miriam Hopkins). Gong.—Vida mía (Martha Eggert; en español). Madrid-París.—Suicídete con música (ópereta; en español). De 5 tarde a 9 noche: Bellas Artes.—La reina mora (español); Pedro Terol y María Arias). Benavente.—Los crimenes del museo (en colores naturales). Chamberi.—Las cinco advertencias de Batánas (español, por Pastora Peña). Dos de Mayo.—El bailarín y el trabajador (español, por Ana María Custodio). Ficino.—Rinconcito madrileño (español). Flor.—La venganza del mar y En busca del reo (caballista). Hollywood.—Amor de madre (en español). Metropolitano.—La novia del ganador (Ginger Rogers). Olimpia.—Por el mal camino (James Cagney). Pinyel.—La kermesse heroica (en español; segunda semana). Preusa.—La mujer constante (emocionante) y El aparecido (caballista).

JINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche: Panorama.—La Venus de oro (Miriam Hopkins-Fay Wray), y fin de fiesta por Marivi Chacón, Raquel Morelly y Conchita Sánchez. De 5 tarde a 9 noche: Durruti.—Tierra española (producción nacional), y fiesta de Amparito Tinoco, Pilarín Gurumeta, Caracol (hijo), Manolo Bonet. Proyecciones.—El rey de las nodrizas (vodevil gracioso), y fiesta de fiesta por Mercedes Sicilia, Pepita Ballesteros y Lupe Rivas Cacho. Rinto.—El caballo del pueblo (español, con magníficos tangos y canciones criollas), y fin de fiesta por Begoña (la Elbainita), María Luisa Farfán, Horras Brasil.

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

Ideal.—5.30, La Dolorosa y La del manojo de rosas (gran éxito). García Lorca.—8, Pide por esa boca (superestrella excepcional). A las 8.30: Ascenso.—Malvaloca (Hermanos Quintero). Barral.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). Comedia.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). Chueca.—Nuestra Natacha (éxito enorme). Estava.—¡Ay, mi Ninol! (clamoroso éxito de esta compañía). Español.—Yerma (de García Lorca; gran éxito). Fuencarral.—El barbero de Sevilla y Las bravías (grandioso éxito). Joaquín Dicenta.—Las faldas (graciosa revista). Lara.—De cuarenta para arriba... (gran éxito cómico). Lope de Vega.—¿Qué más dal! (éxito extraordinario). Maravillas.—Las Lloronas (magnífica revista). Martín.—Las ametralladoras (triunfo enorme). Parillón.—La Dolorosa y Los claveles (grandioso éxito). Pavón.—Tirada en la vida (éxito delirante). Progreso.—La Dolorosa (interpretación excepcional). TEATROS DE VARIEDADES Calderón.—6, gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Pastora Imperio, Niño Póroz, Seppe, Carmen Salvador, Miguelt, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Hermanos Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almeida, Florita Aparicio, Orquesta Calderón, Marija Nerina, Elsie, Conchita Llorca, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano. Variedades.—4.45 y 7, extraordinario programa de grandes atracciones: Moreno, Conchita y Pagán, Negro Aquilino, Julita Oliver, José Copera, Norma-

nas Mary Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alonso Alfaro, Juanita Crespo, Lyzán, Paquita Santacruz, Los Yeraiz, Araceli Corral, María Angeles, Corallillo Granada, Orquesta Florida.

Zaruela.—6, magnífico programa de coloradas atracciones: Pepita Tamara, Angelinas García, Luisa Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Faco Mazaco, Faco el Loruino, Brian, Abelardini y Zerep. Isabel Camacho, Santiago Escudero, Carmelita Vázquez, Anita Costa, Margary and Francis, Rafael Arcos, María Alba, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde: Asturias.—La verbena de la Paloma (español; por Charito Leónis). Avenida.—Pat, Patachón y compañía y La Tierra de los desaparecidos (caballista; segunda semana). Barceló.—Catalina (Franziska Geal; en español). Bilbao.—Por unos ojos negros (ópereta por Dolores del Río; segunda semana). Capitol.—Sucedió una noche (Claudette Colbert-Clark Gable; segunda semana). Doré.—El rey de los condenados (Conrad Veidt). Encarnación.—El vagabundo millonario (George Arliss). Figaro.—Crimen y castigo (Harry Baur y Pierre Blanchard). Génova.—La alegre mentira (deliciosa ópereta). Goya.—El secreto del castillo (sensacional). Latina.—María Luisa (magnífica ópereta). Monumental.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron) y El terror de los bandidos (caballista). Padilla.—Rivales en Singapur (Betty Compson). Palacio de la Música.—La vida es sabrosa (Kay Francis-George Brent). Royalty.—Noches de mayo (Kate de Nagy-Fernand Gavey). Salamanca.—Te quiero con locura! (en español; Rosita Moreno-Raul Roulien). Tetuán.—La hija de Juan Simón (español, por Carmen Amaya). Tivoli.—Rebelión en China (Fay Wray).

# Los aviones italogermanos destruidos el domingo fueron 21 LA HAZAÑA SE REALIZO EN DOS COMBATES, CON INTERVALO DE POCOS MINUTOS

## Un aparato republicano chocó con otro extranjero y siguió la lucha

Barcelona, 16 (2 m.).—Se ha facilitado la siguiente parte de guerra extraordinario:  
«Se conocen nuevos detalles del combate aéreo ocurrido ayer (día 14), a última hora de la tarde. En realidad fueron dos, que se sucedieron en un intervalo de varios minutos. En el primero, nuestros aparatos que realizaban servicio de ametrallamiento y bombardeo se encontraron con 30 Fiat y 12 bimotores Heinkel, que enviaba el enemigo con el propósito de impedir la labor de nuestros pilotos. Inmediatamente se entabló combate y en él fueron abatidos los siguientes aparatos fascistas:

Un bimotor Heinkel, que cayó en la Sierra de los Caballos; otros dos de la misma marca, entre Mora la Nueva y Miravet; otro Heinkel, que cayó incendiado en territorio enemigo a poca distancia de nuestras líneas; un Fiat, al Norte de Gandesa; otro en Sierra Carbó, junto al Ebro; otro Fiat, muy próximo al anterior, y cuatro aparatos más, también Fiat, abatidos entre Sierra Pícosa y Sierra de Perlas. Ante el resultado catastrófico que el combate tenía para las fuerzas aéreas de la invasión, los fascistas enviaron refuerzos con gran urgencia, que fueron llegando al lugar del combate cuando estaba decreciendo en intensidad. Con la llegada de los nuevos aparatos enemigos se reanudó la lucha con la misma violencia que al principio. Al iniciarse este segundo combate, los aviadores españoles tenían en frente los siguientes aparatos enemigos: 11 Heinkel, ocho Meissel-Smith y un grupo de 30 Fiat. No se arredraron por ello los pilotos republicanos y se lanzaron a la lucha con el arrojo que es característico en ellos. Los fasciosos sufrieron las siguientes bajas en esta segunda fase de la lucha: dos Fiat, que cayeron en Cruz de Coll; otros dos de igual clase en las proximidades de Gandesa; más tarde otros cuatro Fiat en lugares próximos a los anteriores; un Meissel-Smith, que se incendió en el aire, y otro de la misma marca que chocó

contra el suelo al Sur de Perelló. Así, pues, el total de aparatos enemigos derribados en el día de ayer asciende a 21.

## El admirable espíritu de nuestros pilotos

Nuestros pilotos demostraron en el combate que tienen bien ganada para su Arma el título de La Gloriosa, no sólo por la pericia y la técnica en el combate, que demostraron, sino por el heroísmo de todos los pilotos. Así se puede dar el caso de que la República no sufriera más que una sola baja en sus aparatos.

Únicamente, como anunciábamos

ayer, hay que lamentar la muerte de un piloto. Este heroico luchador fue alcanzado por una bala de las ametralladoras enemigas, que le atravesó la cabeza; pero con un excepcional espíritu de sacrificio, intentó regresar a su base, sin que pudiera llegar a conseguirlo por completo, pues falló antes de llegar al aeródromo, perdiéndose el aparato, que se estrelló contra el suelo.

Hay que destacar que en el curso del combate un caza republicano chocó en el aire con un Fiat enemigo, al que se vio estrellarse contra el suelo. El caza republicano regresó al aeródromo con una parte de la delantera de popa del aparato enemigo enganchada entre las alas, y del estado de nuestro aparato y del espíritu de su piloto baste decir que, una vez quitado el estorbo, se elevó de nuevo para continuar la lucha.—Febus.

## Un telegrama del Comisariado de la Agrupación de Ejércitos al jefe de las fuerzas del Aire

Valencia, 16 (2 m.).—El comisario de la Agrupación de Ejércitos ha dirigido al coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las fuerzas del Aire, el siguiente telegrama:

«Ante la formidable proeza de los bravos aviadores españoles que han derribado en un combate victorioso para las alas republicanas 21 aparatos de la Aviación italoalemana, reciba y transmita a esos gloriosos pilotos mi más viva felicitación y mi saludo más entusiasta. Una vez más, la Gloriosa acredita que este adjetivo con que nuestro pueblo la conoce, es su título legítimo y su nombre inmortal. La hazaña de nuestros pilotos por su heroísmo y su destreza demuestra que los aviadores

españoles saben enfrentarse con los extranjeros, superiores en elementos y números en el ascenso de mujeres y niños y en la destrucción de las ciudades de España; pero aquéllos tienen una voluntad, un dominio técnico capaces de batirlos y aplastarlos en combates como el que acabaron de librar triunfalmente las alas españolas sobre la Aviación invasora en el cielo de Aragón. Permítame expresar el sentimiento y la alegría fervorosos de nuestros combatientes en esta zona, que se sienten orgullosos de nuestro invencible Ejército del Aire. Con todo mi afecto y admiración.—Jesús Hernández.—Febus.

## CON EL MISMO ENTUSIASMO QUE SE AYUDA A LEVANTE

(Viene de la página primera)  
madrileña diera al traste con las intenciones de los invasores. Madrid se defendió bravamente de la ofensiva enemiga. Pero Madrid fue, en todo momento, ayudado por miles y miles de españoles de otras provincias, que consideraban nuestra defensa como si fuera la propia. La solidaridad del pueblo, traducida en fortificadores, en viveres, en dinero, en armas, en picos y palas, hizo a Madrid inexpugnable. La defensa de Valencia, a muchos kilómetros de su población, ha sido posible también por la gran movilización que se ha realizado en toda nuestra zona en torno a la defensa de Levante.

Y del mismo modo que se ayudó a Madrid y a Levante, es preciso que todos los antifascistas no regateen ninguna clase de esfuerzos, prestando su solidaridad más decidida a Extremadura. Sin que olvidemos ni por un solo instante los demás frentes—todos son igualmente importantes—, la ayuda a Extremadura debe acometerse en todos los órdenes. Se ayuda a Extremadura enviando, como se ha hecho con Valencia, picos, palas y viveres y dinero. Se ayuda a Extremadura evacuando a los no combatientes. Se ayuda a Extremadura salvando las riquezas que puedan estar amenazadas por las tropas invasoras. Se ayuda a Extremadura, en fin, movilizándolo a toda la población, para hacer de aquel frente otra fortaleza inexpugnable, como Madrid, como Valencia

## ALMERIA AYUDA A VALENCIA

Almería, 15.—Continúa con enorme entusiasmo la recogida de herramientas y útiles de fortificación, iniciada por el Frente Popular de la provincia, para ayudar a Valencia.

Últimamente se han remitido a la capital levantina varios camiones conteniendo los siguientes objetos:

- 264 marros de varios pesos, 73 barrenas y punteros, 176 palas, 1 yunque, 3 fraguas, 1 banco de taller con su tornillo, 4 carrillos de mano de hierro, 338 picos y esplochas, 76 manos de hierro y rodillo, 1.000 kilos de alambre, 1.080 espuelas, 320 paquetes de pías surtidas, 4 paquetes de placas de soldar, 9 rollos de cuerda de cáñamo, 19 serruchos surtidos de carpintería, 9 hojas de sierra de rodear, 9 barrenas, 12 tenazas de carpintero, 3 limas hastas, 39 barrenas catalanas, 1 nivel grande de albañil, varias barrenas grandes, 36 cuinas de acero, 3 martillos, varias herramientas de carpintería, 80 cántaros de roble para agua, de 25 litros; 30 rollos de cuerda de distintas medidas, 11 paquetes de lina y 105 palos de dos metros.—S. E.

## El distintivo del Valor para varias unidades

### Ascensos y distinciones a jefes del Ejército popular. -- Concurso de maestros armeros

Barcelona, 14 (3 l.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una disposición en la que se dice que, a propuesta del general jefe del grupo de Ejércitos, se ha resuelto conceder el distintivo del Valor como recompensa a los hechos verdaderamente extraordinarios realizados a las siguientes unidades: 28 división, 39 división, 40 división, 33 brigada mixta y 143 brigada mixta, ésta por las acciones de guerra llevadas a cabo en el norte y sur del Ebro.—Febus.

Barcelona, 14 (2 l.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una orden concediendo al teniente coronel del Cuerpo de Inválidos militares, Ernesto García, el ascenso automático al empleo de coronel.

Convocando un concurso para cubrir 150 plazas de subalternos periciales del Cuerpo Auxiliar del Estado para maestros armeros. Los exámenes tendrán lugar en los Parques de Artillería de Madrid, Valencia, regimiento de Artillería de costa número 3, Barcelona y regimiento de Artillería de costa número 4, debiendo cubrirse las siguientes plazas: Parques de Madrid y Valencia, 30 cada uno; regimiento de Artillería de costa número 3, 20; Parque de Barcelona, 60; y Parque del regimiento de Artillería de costa número 4, 10.

Concediendo al coronel de Infantería don Manuel Pérez Salas la pensión de la Plaza de la disuelta Orden de San Hermenegildo.—Febus.

## El homenaje a Benavente de los intelectuales

Valencia, 15 (2 m.).—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto organizado por la intelectualidad española. No pudo asistir don Jacinto Benavente por encontrarse ligeramente enfermo. Presidió José Manao, que ostentaba la representación del Colegio de Abogados. El salón estuvo lleno, y entre el público figuraban muchas personalidades de las ciencias, artes y letras.

En primer lugar intervino, en nombre de los periodistas, el presidente del Sindicato profesional.

En nombre del Ateneo, el señor Bástrol dirigió un saludo a los intelectuales, y después habló por el Frente Popular Provincial Aznar. El magistrado señor Moral ocupó después la tribuna.

El alcalde de Valencia resaltó la participación de los intelectuales en los problemas del pueblo.

El catedrático Andrés Ovejero, que se encontraba entre los asistentes, fue invitado por la presidencia a que pronunciara unas palabras.

El presidente tuvo un recuerdo emocionado para los estudiantes muertos en los frentes, y en su memoria se guardó un minuto de silencio. Por último, se acordó enviar telegramas de adhesión a los señores Azaña, Negrín y general Miaja.—Febus.

## Servicio de conservación de los combatientes de la Generalidad de Cataluña en Madrid

Los Servicios de Ayuda al Combatiente Catalán, que la Delegación de la Generalidad tiene instalados en Madrid, han reorganizado el servicio de lavado, planchado y conservación de ropa a los combatientes.

Desde esta fecha, todos los combatientes catalanes podrán usarlo mediante el pago de una cantidad módica.

Se está estudiando la manera de llevarlo al frente.

## Un acto en honor de la 70 División

Valencia, 15 (12 n.).—Con asistencia de nutridas representaciones militares y el comandante militar de la plaza se ha celebrado un acto en honor de la heroica 70 División, a la que se ha concedido la Medalla del Valor por su distinguido comportamiento en los frentes de batalla. Hablaron representantes de distintas organizaciones, y el acto fue presidido por la madre de Fermín Galán, a la que se ovacionó grandemente. Después de intervenir varios artistas de los que trabajan en Valencia, doña María Rodríguez de Galán hizo entrega al jefe de la División del banderín que le regala el Socorro Rojo.

El acto terminó a los acordes del himno nacional. Después, en la calle, hubo un desfile de la fuerza, al frente de la cual iba el heroico teniente coronel Toral y las autoridades militares de la plaza. El desfile fue magnífico, y el público ovacionó a la tropa.—Febus.

## UN MITIN DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE LA C. N. T. EN CIUDAD LEAL

Ciudad Leal, 14 (1 m.).—En el teatro Cervantes se celebró el mitin organizado por la Federación Local de Sindicatos de la C. N. T. de esta ciudad, en el que participó el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, que accidentalmente se encontraba en Ciudad Leal.

El compañero Tirado, de la Federación Local, pronunció unas palabras de apertura del mitin, y a continuación ocupó la tribuna Cipriana Martínez, por las Juventudes Libertarias.

Antonio Menchén, de la Provincial de la C. N. T., habló seguidamente.

Habló luego Francisco Crespo, secretario del Comité Regional del Centro.

A continuación hizo uso de la palabra el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez.

## Detenciones de especuladores y ocultadores

Valencia, 16 (2 m.).—Agentes de la Sección Especial de la Comisaría General de Seguridad detuvieron a Amparo Peris Raga, a la que se ocupó gran cantidad de alhajas, 20 monedas de oro, 42 de plata y 4.325 en billetes del Banco de España. La detenida pasó a la cárcel a disposición de los Tribunales de Justicia. Las monedas y el dinero fueron entregados en Hacienda.

## Con motivo de haber cortado la fuerza eléctrica la «Unión Eléctrica» a la hora en que empezaba la máquina a tirar nuestro diario, es la causa que nos ha impedido poder estar en la calle a la hora de costumbre; habiendo tenido que recurrir para poder realizar la tirada del periódico a la hospitalidad de nuestros camaradas de «El Sol» y «La Voz»